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Pál apostol további gondolatait visszafordítja a ko-
rábbi témához (1Kor 8): apogány bálványáldozati 
hús evéséhez, amit részletesebben fejt ki (1Kor 
10,1−22), és amit újabb érveivel told meg. Így szen-
telhet majd figyelmet a bálványok és démonok hatá-
sára, ill. a velük való közösség vállalásának vagy 
kerülésének a figyelmeztetésére (1Kor 10,23−11,1).1 

Valószínű, hogy a pogány bálványok áldozati húsának evése inspirálhatta azt a gondolatot is benne, hogy 
azután részletesebben fejtse ki a keresztyén áldozati közösség (úrvacsora) lényegét, ill. tanítását (1Kor 
11,23−26), nagyon régi apostoli hagyományra támaszkodva. Úgy tűnik, hogy a korábbi szabadabb (etika) 
viszonyulását a bálványáldozati hús evéséhez most ebben az (immár teológiai) összefüggésben megszigo-
rítja, és gondolatai figyelmeztetéssé változnak át: nem lehet két asztal vendége lenni, az Úré és az ördögö-
ké. Okfejtését alkalmasnak találja az ószövetségi történetekkel illusztrálni, ahol Isten Izrael-népe a külön-
böző próbákban és kísértésekben csődöt mondott, ezért a történelem kritikusan szemléli az akkor történ-
teket.2 Ezzel talán arra akart utalni, hogy a korinthusiak is hamar elbukhatnak, ha a bálványáldozati hús 
evésének és a pogány kultuszok kísértései között nem vigyáznak. Emellett Pál úgy látja, hogy Isten akkor is 
megmutatta kegyelme jeleit: a különböző cselekményekben felismerhető már a pusztában két keresztyén 
sákramentum: a keresztség és az úrvacsora előképe.3 

1−6. vers 
Gondolatait az apostol a pusztai vándorlás eseményeivel dúsítja, ill. az ott megtörténtek igazolásul szolgál-
nak neki.4 Pál az Ószövetség népét közös népnek veszi a korinthusiak számára is – mintha a pusztában ők 
is ott lettek volna a vándorló nép között –, és atyáinknak nevezi őket (oiJ patevre" hJmw'n). Ezt a közösségi 
együvé tartozást többszörösen emeli ki a „mindnyájan“ (pavnte") raggal (az 1−3. versekben 5x).5 Ezzel 

                                                           
1 W. BOUSSET: Der erste Brief an die Korinther, in: Die Schriften des Neuen Testaments II, Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht, 
1917, 117. 
2 Ch. WOLFF: Der erste Brief des Paulus an die Korinther II. (Auslegung der Kapitel 8−16), THK NT VII/2, Berlin, Evangelische 
Verlagsanstalt, 1982, 37. 
3 W. BOUSSET: Der erste Brief an die Korinther, 118. 
4 Vö. 2Móz 13,21−22; 14,22.29. 
5 F. LANG: Die Briefe an die Korinther, NTD 7, Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht, 1986, 124, 124. 
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A pusztai vándorlás intő példája 
10,1Nem szeretném, ha nem tudnátok, testvéreim, hogy atyáink mindnyájan a felhő alatt voltak, és 
mindnyájan a tengeren mentek át, 10,2és mindnyájan megkeresztelkedtek Mózesre a felhőben és a ten-
gerben. 10,3Mindnyájan ugyanazt a lelki eledelt ették, 10,4és mindnyájan ugyanazt a lelki italt itták, mert a 
lelki kősziklából ittak, amely velük ment. Az a kőszikla pedig a Krisztus volt. 10,5De többségükben nem 
lelte kedvét az Isten, úgyhogy elhullottak a pusztában. 10,6Mindez példává lett a számunkra, hogy ne 
kívánjunk gonosz dolgokat, amint ők kívántak. 10,7Bálványimádók se legyetek, mint közülük némelyek, 
amint meg van írva: "Leült a nép enni, inni, és felkelt játszani." 10,8De ne is paráználkodjunk, mint 
ahogy közülük némelyek paráználkodtak, és elestek egyetlen napon huszonháromezren. 10,9Krisztust se 
kísértsük, ahogyan közülük némelyek kísértették, és elpusztultak a kígyóktól. 10,10De ne is zúgolódjatok, 
mint ahogyan közülük némelyek zúgolódtak, és elveszítette őket a pusztító angyal. 10,11Mindez pedig 
példaképpen történt velük, figyelmeztetésül íratott meg nekünk, akik az utolsó időkben élünk. 10,12Aki 
tehát azt gondolja, hogy áll, vigyázzon, hogy el ne essék! 10,13Emberi erőt meghaladó kísértés még nem 
ért titeket. Isten pedig hűséges, és nem hagy titeket erőtökön felül kísérteni; sőt a kísértéssel együtt el 
fogja készíteni a szabadulás útját is, hogy el bírjátok azt viselni. 

 
Amit a textusról tudni kell: 

• exegetikai megjegyzések 
• teológiai összefüggések feltárása 
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nagyszerű közös élményeikre utal: mindnyájan a felhő alatt voltak, a tengeren mentek át, megkeresztelked-
tek Mózesre a felhőben és a tengerben, ugyanazt a lelki eledelt ették, ugyanazt a lelki italt itták. Pál itt 
ugyan erősen allegorizál, de mondanivalójának lényege abban az ellentétes állításban van, ami ezután kö-
vetkezik: „De többségükben (ejn toi'" pleivosin aujtw'n) nem lelte kedvét (oujk hujdovkhsen) az Isten“, 
nyilván engedetlenségük miatt.6 Ezért elpusztította őket: elhullottak (katastrwvnnumi) a pusztában, ami-
ben benne lehet nemcsak tényleges testi halál, hanem a pusztai szétszóratás is, tehát közösségi és egyéni 
létezésük megszűnése. Pál az egész pusztai vándorlást „példának“ (tuvpoi hJmw'n) látja a jelenkor számára, s 
hozzátehetjük: elrettentő példának,7 hogy a mindenkori istenfélők, beleértve a korinthusiakat, ne kívánja-
nak gonosz dolgokat (ejpiqumevw, illetve: ejpiqumhth;" ei\nai kakw'n), mert hasonló módon pusztulásba 
fognak rohanni. Pál azért sorolja fel ezt a példát, hogy a korinthusiaknak figyelmeztetés formájában segít-
sen megelőzni a helytelen magatartást.8 Azon felül, hogy Pál itt teológiailag értelmezi és értékeli, ill. bírálja 
a fegyelmezetlen pusztai vándorlást, tanítást ad arról, hogy nem szabad viselkednie Isten népének a kriti-
kus élethelyzetekben.9 Az egészet tehát lelki síkra viszi, és hangsúlyozza is, hogy a valós történet10 most 
lelki módon (pneumatikw'") értendő; valójában a valóság mögött lelki kategóriák érvényesültek:11 lelki 
eledel, lelki ital, lelki kőszikla (pneumatikh; pevtra), aki Krisztus, s aki őket követte, ill. kísérte 
(ajkolouqevw). Érezhető, hogy kulcsfontosságú lehet Pál kijelentése: hJ pevtra de; h\n oJ cristov".12 Ezzel 
üdvtörténeti értelemben veszi Isten népének történetét, beleértve a kritikus pusztai vándorlást is, amelyben 
a nép fájdalmas epizódjai ellenére nem tudta megtörni Isten üdvtervét a Krisztusban. Sőt: ahol megszapo-
rodott a bűn, ott még jobban adva volt a lehetőség, hogy annál jobban bővelkedjen a kegyelem (Róm 5). 
Ezen kívül Pál itt a történetet előképnek tartja az újszövetségi sákramentum szempontjából is: a felhő és a 
tenger a keresztség titkát (ejbaptivsanto)13 hordozza, amely akkor Mózes nevébe(n) történt: 
eij" to;n Mwush'n. Lelki eledelnek veszi a mannát, és lelki italnak a sziklából fakasztott vizet. Ez a kép az 
úrvacsorára hivatott utalni.14 Mindez Krisztust jeleníti meg a nép között már akkor. Ezzel már itt is bizo-
nyos preexisztens szintre teszi Krisztust (Fil 2,6; Kol 1,15),15 akiben a régi ószövetségi előkészületek és 
ígéretek beteljesedtek. Hangsúlyos azonban, hogy Krisztus akkori vagy mai jelenléte a képekben vagy a 
sákramentumban nem hat automatikusan, mágikusan, hit és engedelmesség nélkül.16 Krisztus, mint kőszik-
la is csak azok számára jelent üdvöt, akik ezt hittel komolyan veszik, és cselekedeteikkel ezt a hitet a gya-
korlatban is igazolják. 

7−11. vers 
A továbbiakban Pál négy negatív példát említ, amit ő elsősorban bálványimádásnak minősít. Talán azért is, 
mert az első negatív példa éppen az aranyborjú imádatára vonatkozik, amivel a zsidók szó szerint bálvány-
imádók (eijdwlolavtrai) lettek, legalább is némelyek közülük (tine" aujtw'n), akik ebbe a kísértésbe estek. 
Pál itt a LXX szerint (2Móz 32,6) idézi a történteket, amikor a zsidók az aranyborjú (Ápis egyiptomi isten) 
körül ettek, ittak, és fesletten, orgiasztikusan táncoltak (játszottak: paivzein).17 Ennek figyelmezetésül kell 
szolgálnia a korinthusiak számára is, hogy az ő bálványáldozati hús evésük a végén ne hasonlítson ezekhez 
a féktelen tivornyákhoz. Bizonyára, Pál a dolgok mögött érezhetett ilyen veszélyt. Felidézi a paráznaság 
(porneuvw) veszélyét is, amikor a zsidók Sittimben a pogányokkal fajtalankodtak (4Móz 25,1−9; Zsolt 

                                                           
6 Vö. 4Móz 14,29−30. 
7 Vö. 4Móz 25,1−18. 
8 GÁL F.: A Korinthusiaknak írt első levél, in: Pál apostol levelei, Budapest, Szent István Társulat, 1992, 118. 
9 Ezt a teológiai szemléletet használja – szintén kritikus hangsúllyal – Júdás levele is (5. versben). 
10 Vö. 2Móz 16,35; 17,6; 4Móz 20,11; Zsolt 114,8. 
11 Pál ezt talán valamilyen zsidókeresztyén midrás-anyagból vehette át, de mindenképpen saját logikája szerint alakítja. 
12 Vö. 2Móz 17,6; 4Móz 20,7-11; 21,16-18; 1Pt 2,4-5; Jn 7,37. Friedrich Lang utal arra, hogy Alexandriai Philón zsidó filozófus 
a kősziklát szintén allegorikusan értelmezi, és a bölcsességre alkalmazza, miközben Pál ezt természetesen a preexisztens Krisztusra 
érti: F. LANG, Die Briefe an die Korinther, 124. 
13 A régi kéziratok között itt váltakozik a szöveg az ejbaptivsanto (aor. med.) és az ejbaptivsqhsan (megkereszteltették magukat). 
Ez a passzívumban értendő kijelentés azt jelentené, hogy itt is bizonyos utalás történhet a korinthusiak titokzatos cselekvésére, 
amikor megkereszteltetik magukat a halottakért, ezzel is talán a halhatatlanságot keresve (1Kor 15,29): Ch. WOLFF: Der erste Brief 
des Paulus an die Korinther II., 41. 
14 Az újszövetséges teológusok azonban figyelmeztetnek, hogy ez az átvitel nem történhet automatikusan, hanem csak nagyon 
szabadon és óvatosan, mert miközben a pusztában a peexisztens Krisztus jelenik meg Pál szerint, az úrvacsoránál és a keresztség-
nél már a ténylegesen keresztre feszített, feltámadott és megdicsőült Úr van jelen: F. LANG, Die Briefe an die Korinther, 124; Ch. 
WOLFF: Der erste Brief des Paulus an die Korinther II., 43.  
15 J. B. SOUČEK: První epištola Pavlova Korintským [Pál első levele Korinthusba], 107.  
16 Ch. WOLFF: Der erste Brief des Paulus an die Korinther II., 39.  
17 Cserháti Sándor „dorbézolásnak” fordítja, és „pajzánságnak” is értelmezi (1Móz 26,8): CSERHÁTI S: Pál apostolnak a korinthusiak-
hoz írt első levele, UK 2, Budapest, Luther Kiadó, 2008, 429.434.  
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106,28−29) a termékenységi kultuszi praktikákban, amit szintén figyelmezetés szintjén említ meg: „De ne 
is paráználkodjunk, mint ahogy közülük némelyek paráználkodtak, és elestek egyetlen napon 
huszonháromezren“. Most is csak „némelyek közülük“ (tine" aujtw'n) estek ebbe a bűnbe, de hogy való-
jában hányan, csak abból lehet tudni, hogy Isten huszonháromezret18 pusztított el. Kérdés, hogy valójában 
tényleg ilyen sok ember esett (akkor Pál szerint miért csak tine"?) a paráznaság bűnébe és elpusztult, vagy 
szimbolikus számról van szó.19 Azután jön a kígyóveszedelem (4Móz 21,5−6; Zsolt 78,18), mert néhányuk 
(tine" aujtw'n) zúgolódása miatt Isten kígyófészkekre vezette őket, és ott marták őket a kígyók (o[fei"). 
Szintén sokan elhullottak (ajpovllumi). Pál ezt Krisztus-kísértésnek (ejkpeiravzw to;n kuvrion) veszi, vagyis 
a türelmetlenséget és a zúgolódást. Ugyanez a kategória a következő példa (4Móz 17,6−15)20 is a zúgoló-
dásra (gogguvzw): néhányuk (tine" aujtw'n) zúgolódása miatt elpusztított az Isten angyala (ojloqreuthv") 
sokakat közülük. Ahogy a 6. versben, most ismét arra utal az apostol, hogy mindez példaképpen 
(tupikw'") történt velük, és hogy azért íratott meg, hogy figyelmeztetésül (pro;" nouqesivan hJmw'n) szolgál-
jon. A figyelmezetés (nouqesiva) itt lehet intés, rendreutasítás, vagy egyszerűen: meggondolás, emlékezte-
tés; tartalmazhat erősebb vagy finomabb célzást. Pál a hJmw'n jelzővel ki akarja fejezni, hogy a régi ószövet-
ségi történetek most aktuálissá váltak a korinthusiak számára is, mivel most az idő még kritikusabbá vált, 
mint valaha. Ugyanis az utolsó időkben élnek. Pál látása szerint bekövetkezett már az utolsó aión 
(ta; tevlh tw'n aijwvniwn), ami után következik a végidő, és ezzel együtt már csak az utolsó ítélet várható. 
Valószínű, hogy Pál itt a korabeli zsidó apokaliptika rendszerében gondolkodik, amikor sürgetővé vált 
készülni a végítéletre.21 Erre más apostolok is utalnak,22 ami azt jelenti, hogy ez a kérdés eléggé élénk volt 
az apostoli egyházban. Pál ezzel figyelmeztetni és bíztatni akarja a korinthusiakat, hogy ha nem rontják el 
az életüket, és nem fognak pogány szokásokra hajlani, reménységük lehet az utolsó időben (Róm 15,4). 

12−13. vers 
Pál úgy sejti, hogy Korinthusban lehettek emberek, akik nem tartották magukra nézve veszélyesnek a po-
gány kultuszok körül mozogni. Minta ez rájuk nem hatna (már), és nem kell félniük a kísértéstől, az elesés-
től. Valószínűleg ezek azok a bizonyos „pneumatikusok” lehettek, akik mindent felülről kezeltek, és igen 
magabiztosak voltak önmaguk hitében. Ezért az apostol különös ritmusú szólásmondást iktat be beszédé-
be, amit bizonyára Korinthusban is ismerhettek és használhattak, hogy ezzel figyelmeztesse őket: aki áll, 
vigyázzon, hogy el ne essék! Mert szerinte nincs rosszabb és szégyenteljesebb, mint amikor valaki elbiza-
kodottan pöffeszkedik, másokat lenézve, s majd nagyot esve úgy tesz, mintha semmi sem történt volna. A 
hit dolgában ez különösen szégyenteljes. Ezért hangzik a páli figyelmeztetés a hitben való állásra (1Kor 
16,13; Róma 11,20). Tudja ő, hogy a keresztyén élet napi szinten számtalan emberi kísértésnek 
(peirasmo;" ajnqrwvpino") van kitéve. A keresztyén ember azonban számíthat Isten segítségére és hűségé-
re (pisto;" oJ qeov"), aki nem megy túl az emberi lehetőségeken és képességeken (nem próbál felettébb: 
oujk ejavsei uJma'" peirasqh'nai uJpe;r o} duvnasqe), mert tudja a mi emberi korlátainkat és erőnk határait. 
A próbatétellel megadja a szabadulást is – azoknak, aki ezt kérik és így hitben harcolják meg kritikus hely-
zeteiket. Így Isten segítségével a keresztyén küzdelemnek van esélye a győzelemre. Ez nagy biztatás és 
vigasztalás a korinthusi keresztyének számára, de egyben óvás is, hogy megfontoltan járjanak e világban és 
a korinthusi pogány kultikus praktikák között, hogy azoknak óvatlanul áldozatul ne essenek (Mt 26,41). 

                                                           
18 Pál valamilyen hagyomány (4Móz 26,62?) által 23 000-re utal, 4Móz 25,9 viszont 24 000 elpusztítottról tud. 
19 Nagyon sok teológus erre a véleményre hajlik. 
20 A pusztító angyalra nézve vö. 2Móz 12,23; 2Sám 24,16; 1Krón 21,12.15. 
21 Vö. Dán 7. 
22 Pl. 1Jn 2,8.17−18; Apcsel 2,17; vö. Ézs 2,2; Ez 38,1; Mik 4,1; 4Ezsdr 11,44.  
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1. Az ölünkbe hullott történelem buktatói  
Sok csoda történhetett a múltban, amiért hálásnak kell lenni, de amilyen 
dicső, olyan kísértés teli is lehet. Főleg akkor, ha önmagában valaki 
büszke arra, amihez ő semmit nem tett és semmi árat érte nem 
fizetett. Az ölünkbe hullott történelem ezért nemcsak öntudat-
ra késztethet, hanem figyelmeztet is: vigyázzon, aki áll, hogy el 
ne essék! Ha igaz, hogy a megdolgozott kenyér jobban ízlik, 
igaz az is, hogy a megszenvedett és átfájdított történelem sok-
kal becsesebb. Nem kell mindig a saját hibáink árán tanulni: 
legfeljebb csak annyit, hogy messziről elkerüljük őket. És azo-

kat is, amiket „atyáink” követtek el. A történelem buktatói – akárkivel történtek meg – intő példaként 
szolgáljanak, amely figyelmezett, hogy a hűtlen nép elvész, a megtért és kegyelmet kereső pedig kegyelmet 
remélhet. 

2. A történelem tükre 
A történelemben nemcsak szép, hanem fájdalmas és szégyenletes példák is vannak. A hit és kegyelem ingyen adatik, de 
a próbák között hűséggel kell megállni – ezt nem lehet leegyszerűsíteni vagy kikerülni. A kísértések azért 
jönnek elő, és válnak kísértéssé, mert talán nem vesszük komolyan a próbákat, hanem „élvezetet” kere-
sünk ott, ahol élet-halál a tét. A könnyelműségnek azonban nagy ára van: bukás, amely fájdalmas emléke-
ket teremt a jövőnek, és árnyékot borít hűségünkre. De a példákra, amelyek csúnyákká válnak és bűnné 
alakulnak, csak bűnbánattal szabad emlékezni; az ilyen múltra nem lehet senki büszke. Jó, ha ez okulásul 
szolgálhat a jelen és a jövő számára, és komolyabb hűségre int. 

3. A próbák szüksége 
Könnyű bírálni másokat, hogy milyen gyengék vagy felelőtlenek. De amikor minket is kikér a sátán (Lk 22,31), akkor 
derül ki, hogy mennyit ér szavunk és hitünk, és menyire kapaszkodunk Krisztusba. A próbák nem azért 
vannak, hogy meggyengítsék hitünket, vagy destabilizálják életünket. Egyszerűen hozzátartoznak a hitben 
való növekedéshez, és mert ezekben mutatja meg az Úr erejét, kegyelmét, és különös arcát, amit ezekbe 
belerejt sokfajta változatban. Olykor meg azért jók a próbák, mert tükörül szolgálhatnak nekünk önma-
gunk megismerésére.  

4. Jézus, mint rejtett (kő)szikla 
Isten titkai folytán Jézus sokkal nagyobb mértékben és teljesebben volt jelen világunkban és életünkben, mint ahogy azt 
gondoltuk. Jelen volt a szent rituálékban, amelyeket velünk vagy fölöttünk végeztek. Velünk volt áldásban és 
küzdelemben, sírásban és fájdalmunkban, úton és veszélyekben, szimbólumokban és nyilvánvaló cselek-
ményekben. Kár, hogy akkor ez rejtve volt előttünk, és kevés hálára késztette szívünket. De a jövőben is 
így lesz jelen, amíg nem jön el, és nem látjuk meg őt immár akadály nélkül (1Kor 13,12), hogy örökké cso-
dálattal szemléljük dicsőségét. 
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